

В ноябре 1982 года, когда Ю.В. Андропов пришел на смену Л.И. Брежневу на посту Генерального секретаря ЦК КПСС, западная пресса широко освещала это событие. Большинство статей выставляло нового советского руководителя в негативном свете, предполагая, что новое назначение станет угрозой стабильности в международных отношениях. Упоминалось, что Андропов был послом СССР в Венгрии во время событий 1956 года, а с 1967 по 1982 годы занимал пост председателя КГБ СССР. Говорили о борьбе Андропова с диссидентами (например, с А.Д. Сахаровым и А.И. Солженицыным). В свою очередь, Р. Рейган на первой пресс-конференции в качестве Президента США назвал СССР режимом, готовым на любые преступления, на ложь и обман ради построения коммунистического общества. Большие опасения по обе стороны «железного занавеса» вызывали проекты размещения систем ПРО в космосе.

22 ноября 1982 года журнал «Тайм» разместил на обложке портрет Андропова и посвятил ему несколько статей. Американская школьница из города Манчестер (штат Мэн) Саманта Смит прочла их вместе с матерью и спросила: «Если Андропова все так боятся, почему не напишут ему письмо и не спросят, собирается ли он начинать войну?» Мать ответила: «Почему бы тебе самой не написать ему?». И Саманта написала.

«Уважаемый мистер Андропов,

Меня зовут Саманта Смит. Мне десять лет. Поздравляю Вас с Вашей новой работой. Я очень беспокоюсь, не начнется ли ядерная война между Россией и Соединенными Штатами. Вы собираетесь проголосовать за начало войны или нет? Если Вы против войны, скажите, пожалуйста, как Вы собираетесь помочь предотвратить войну? Вы, конечно, не обязаны отвечать на мой вопрос, но я хотела бы получить ответ. Почему Вы хотите завоевать весь мир или, по крайней мере, нашу страну? Бог создал мир, чтобы мы жили вместе и заботились о нем, а не завоевывали его. Пожалуйста, давайте сделаем, как он хочет, и каждый будет счастлив».

В письме Саманта после подписи написала свой адрес и постскрипту, в котором просила прислать ей ответ.

Письмо было отправлено в СССР в ноябре 1982 года, а в апреле 1983 года часть письма была опубликована в газете «Правда»: «“Почему вы хотите завоевать весь мир или по крайней мере нашу страну?” – спрашивает Саманта Смит из города Манчестер, что в штате Мэн. Думается, Саманту можно простить в ее заблуждении – девочке всего лишь десять лет». В статье в «Правде» были приведены письма и других американцев, писавших Андропову о своей обеспокоенности по поводу ядерного оружия.

Саманта узнала о публикации в «Правде», но ответа на свое письмо к тому моменту она еще не получила. Девочка считала, что задает важные вопросы, а то, что ей десять лет – совсем не важно. Она написала письмо советскому послу в США, спрашивая, собирается ли Андропов ответить ей.

26 апреля 1983 года Саманта получила письмо от Андропова. Письмо на русском языке, набранное на тонированной бумаге и подписанное синими чернилами, было датировано 19 апреля 1983 года и сопровождалось переводом на английский язык.

«Дорогая Саманта!

Получил твоё письмо, как и многие другие, поступающие ко мне в эти дни из твоей страны, из других стран мира.

Мне кажется – я сужу по письму, – что ты смелая и честная девочка, похожая на Бекки, подружку Тома Сойера из знаменитой книги твоего соотечественника Марка Твена. Эту книгу знают и очень любят в нашей стране все мальчики и девочки.

Ты пишешь, что очень обеспокоена, не случится ли ядерная война между двумя нашими странами. И спрашиваешь, делаем ли мы что-нибудь, чтобы не дать вспыхнуть войне.

Твой вопрос – самый главный из тех, что мог бы задать каждый думающий человек. Отвечу тебе на него серьезно и честно.

Да, Саманта, мы в Советском Союзе стараемся делать все для того, чтобы не было войны между нашими странами, чтобы вообще не было войны на Земле. Так хочет каждый советский человек. Так учили нас великий основатель нашего государства Владимир Ленин.

Советские люди знают, какая ужасная и разрушительная вещь война. 42 года тому назад нацистская Германия, которая стремилась к господству надо всем миром, напала на нашу страну, сожгла и разорила многие тысячи наших городов и сел, убила миллионы советских мужчин, женщин и детей.

В той войне, которая закончилась нашей победой, мы были в союзе с Соединенными Штатами, вместе боролись за освобождение от нацистских захватчиков многих народов. Я надеюсь, что ты это знаешь по урокам истории в школе. И сегодня мы очень хотим жить в мире, торговать и сотрудничать со всеми своими соседями по земному шару – и с далекими, и с близкими. И, конечно, с такой великой страной, как Соединенные Штаты Америки.

И у Америки, и у нас есть ядерное оружие – страшное оружие, которое может в один миг убить миллионы людей. Но мы не хотим, чтобы оно когда-либо было пущено в ход. Именно поэтому Советский Союз торжественно, на весь мир объявил, что никогда – никогда! – не применит ядерное оружие первым ни против какой страны. И вообще мы предлагаем прекратить его дальнейшее производство и приступить к уничтожению всех его запасов на Земле.

Мне кажется, что это – достаточный ответ на твой второй вопрос: “Почему вы хотите завоевать весь мир или, по крайней мере, Соединенные Штаты?” Ничего подобного мы не хотим. Никто в нашей стране – ни рабочие и крестьяне, ни писатели и врачи, ни взрослые и дети, ни члены правительства не хотят ни большой, ни “малой” войны.

Мы хотим мира – нам есть чем заняться: выращивать хлеб, строить и изобретать, писать книги и летать в космос. Мы хотим мира для себя и для других народов планеты. Для своих детей и для тебя, Саманта.

Приглашаю тебя, если пустят родители, приехать к нам, лучше всего – летом. Узнаешь нашу страну, встретишься со сверстниками, побываешь в интернациональном лагере детворы – в “Артеке” на море. И сама убедишься: в Советском Союзе все – за мир и дружбу между народами.

Спасибо за твоё поздравление. Желаю тебе всего самого хорошего в твоей только что начавшейся жизни.

Ю. Андропов»

Письмо Саманты и ответ Андропова оказались в центре внимания международного сообщества. Саманта получила сотни писем. Новостные сюжеты о переписке девочки с Генсеком появились как на американском, так и на советском телевидении.

В мае 1983 года Саманта и ее родители приняли приглашение посетить СССР, причем все расходы взяла на себя советская сторона, обговорив со Смитами план и детали путешествия. О том, как себя следует вести, Смитам рассказал представитель госдепартамента США, хотя одобрения или порицания грядущей поездки со стороны Белого дома не последовало.

Саманта с родителями выехали в СССР 7 июля 1983 года. За две недели, проведенные в Советском Союзе, «посол доброй воли» – как Саманту стали называть – посетила Москву, Ленинград, лагерь «Артек» в Крыму.

Саманта Смит погибла в авиакатастрофе 25 августа 1985 года. Вместе с отцом она возвращалась из Великобритании со съемок сериала Роберта Вагнера «Улица лайм», где девочка играла одну из ролей. Авиакатастрофа породила в СССР версию, что смерть Саманты была неслучайна, однако расследование Национального совета США по безопасности на транспорте показало, что вина за произошедшее лежит на пилоте.

После гибели Саманты ее мать Джейн и основанная ею организация «Дети как миротворцы» (англ. *Children as the Peacemakers*) предложили организовать ответный визит в США советской школьницы. Выбор предоставили советской стороне, поставив лишь два условия: девочка должна

активно участвовать в борьбе за мир и не быть старше, чем была Саманта на момент гибели. Из нескольких тысяч кандидатур была отобрана Катя Лычева.

С 21 марта по 4 апреля 1986 года она вместе с американской школьницей из города Сан-Франциско Стар Роу совершила поездку по США, в ходе которой посетила Вашингтон, Нью-Йорк, Сан-Франциско, штаб-квартиру ООН, Диснейленд, Центр управления полетами НАСА и встретилась с Президентом Р. Рейганом. Поездка широко освещалась советскими средствами массовой информации. Появился термин – «Детская дипломатия». Невзирая на дляющуюся «холодную войну», дети стали ездить друг к другу куда чаще, чем взрослые.